
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

प्रत्यावर्ती धारा

उदाहरण

1. एक परिपथ में प्रत्यावर्ती धारा का मान तप्त तार अमीटर द्वारा 5 एम्पियर पढ़ा जाता है । धारा

का शिखर मान क्या होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि तात्कालीन धारा का मान  एम्पियर है , तो धारा का वर्ग माध्य

मूल मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

I = 4 cos(ωt + ϕ)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uZQ4BAtQewSP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ibw0IPDlqdTx


3. एक परिपथ जिससे एक शुद्ध प्रेरकत्व  की प्रत्यावती वोल्टता V = 220 sin 100 

द्वारा जुड़ा है । परिपथ से प्रवाहित होने वाली तात्क्षणिक धारा की समीकरण क्या होगी ? अगर

परिपथ से कोई A.C अमीटर जोड़ दिया जाए तो उसका क्या पाठ्यांक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

H
1

π
πt

4. एक 50.0 mH का प्रेरक 220 V, 50 Hz के  प्रत्यावती धारा के  टर्मिनलों के  बीच जुड़ा है ।

ज्ञात कीजिए - 

(i) प्रेरकत्व का प्रेरणिक प्रतिघात (inductive reactance), 

(ii) प्रवाहित धारा का वर्ग माध्य मूल मान (root mean square value), 

(iii) यदि आवृति को तीन गुना कर दिया जाये तो प्रेरणिक प्रतिघात एवं धारा पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक  धारिता वाले संधारित्र का धारितीय प्रतिघात  है । स्रोत की आवृति क्या है

? अगर स्रोत की आवृति दुगुनी कर दी जाए तो धारितीय प्रतिघात क्या होगा ?

1.5μF 12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Ibw0IPDlqdTx
https://dl.doubtnut.com/l/_6Sys6o9ohxyu
https://dl.doubtnut.com/l/_oKQ1uB1VVNNw
https://dl.doubtnut.com/l/_ndxekbAlOHtO


वीडियो उत्तर देखें

6. एक 0.3 H का प्रेरकत्व ,  की धारिता का संधारित्र एवं  का प्रतिरोध श्रेणीबद्ध

120 V, 60 Hz के  प्रत्यावर्ती स्रोत से जुड़े हैं । ज्ञात कीजिए - 

(i) परिपथ की प्रतिबाधा , 

(ii) परिपथ में प्रवाह धारा का मान ।

वीडियो उत्तर देखें

60μF 50Ω

7. परिपथ में वोल्ट्मीटर व अमीटर के  क्या पाठ्यांक होंगे ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ndxekbAlOHtO
https://dl.doubtnut.com/l/_jP3z3Cyv5ap5
https://dl.doubtnut.com/l/_Tk2SR45amRzy


8. एक प्रेरकत्व L तथा प्रतिरोध R एक 12 V, 50 Hz के  प्रत्यावर्ती धारा स्रोत से शेणीक्रम में जुड़े

हैं परिपथ में 0.5 A की धारा प्रवाहित होती है । परिपथ में धारा तथा आरोपित वोल्टेज के  बीच

 का कलांतर है । R तथा L के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

π/3

9. 100  का एक संधारित्र और  प्रतिरोध एवं 0.5 H प्रेरकत्व वाली कुं डली एक 110 V -

50 Hz के  स्रोत के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़े गए हैं । परिपथ में धारा का वर्ग माध्य मूल मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

μF 50Ω

10. 200 mH का एक प्रेरकत्व ,  का एक संधारित्र तथा  का एक प्रतिरोध 100

वोल्ट की प्रतिवर्ती आवृति के  प्रत्यावर्ती धारा स्रोत के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़े हैं गणना कीजिए - 

(i) वह आवृति जिस पर परिपथ का शक्ति गुणांक 1 हो । 

(ii) परिपथ का Q-factor ( गुणताकारक )

वीडियो उत्तर देखें

500μF 10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_zg4HbEIhqlAg
https://dl.doubtnut.com/l/_71lM5dF7gfAL
https://dl.doubtnut.com/l/_eE6c0U1oco4I


11. एक प्रत्यावर्ती वोल्टता V = 100 sin 314 t, एक संधारित्र जिसकी धारिता  है , से

जुड़ा हुआ है । ज्ञात कीजिए - 

(i) तात्कालिक धारा I, (ii) तात्कालिक सामर्थ्य P, (iii) सामर्थ्य की आवृति , (iv) संधारित्र में

संचित महत्तम ऊर्जा ।

वीडियो उत्तर देखें

637μF

12. एक परिपथ जो प्रत्यावर्ती वोल्टता स्रोत 220 V, 50 Hz से 550 W की शक्ति निर्गत कर रहा

है । परिपथ की शक्ति गुणांक 0.8 है । परिपथ में धारा , वोल्टेज से पिछड़ रही है यह दिखाइए की

परिपथ में लगभग  का संधारित्र लगाना पड़ेगा जिससे की शक्ति गुणांक

इकाई जो जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

× 10− 2F
1

42π

13. E = 10 sin 314 t वि , वा , बल के  स्रोत से  हेनरी का एक प्रेरकत्व , 

का एक संधारित्र तथा  का एक प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जुड़े हैं । परिपथ में 10 मिनट में हुए

ऊर्जा क्षय का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20 × 10− 3 100μF

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_OA9vsFMz8PX0
https://dl.doubtnut.com/l/_SzzfVSwFtYHB
https://dl.doubtnut.com/l/_KXOsInSToJdf


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी 11 kW के  विधुत शक्ति स्टेशन से विधुत को दूरस्थ स्थानों पर दो विधियों से भेजा

जाता है - (i) 220 वोल्ट या (ii) 22000 वोल्ट । इन दोनों विधियों में से कौन सा विधि विधुत

को एक स्थान से दू सरे स्थान तक भेजने के  लिए उचित है क्यों ? अपने उत्तर की संभव गणनाओं

के  साथ दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक अपचयी ट्रां सफॉर्मर संचरण लाइन वोल्टेज को 2200 वोल्ट से 220 V में बदलता है ।

प्राथमिक कुं डली में 5000 फे रे  हैं । ट्रां सफॉर्मर की दक्षता 90% हैं तथा निर्गत शक्ति 8 kW है ।

गणना कीजिए - (i) द्वितीय कुं डली में फे रों की संख्या (ii) निवेशी शक्ति

वीडियो उत्तर देखें

16. एक घर में विधुत मेंस पर 230 V, 60 Hz अंकित है । वोल्टेज के  तात्क्षणिक मान के  लिए

समीकरण कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KXOsInSToJdf
https://dl.doubtnut.com/l/_UWHEWyqnNFe3
https://dl.doubtnut.com/l/_o6pohojxaksk
https://dl.doubtnut.com/l/_mHLNTuSzS1sE


17. तार की एक कुं डली में 40 फे रे  हैं तथा उसका क्षेत्रफल 25  है । यह 

 चुंबकिय क्षेत्र के  लम्बवत  के  कोणीय वेग से घुमाई जाती है

कुं डली में उतपन्न अधिकतम विधुत वाहक बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ि2

0.5Wbm− 2 20πrads− 1

18. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में विभान्तर का वर्ग माध्य मूल मान (root mean square

value) 100  वोल्ट है । ज्ञात कीजिए - 

(i) विभान्तर का शिखर मान (peak value) 

(ii) पुरे  चक्र के  लिए विभान्तर का औसत मान (average value of voltage for full

cycle), 

(iii) आधे चक्र के  लिए विभान्तर का औसत मान (average value of voltage for half

cycle) ।

वीडियो उत्तर देखें

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_mHLNTuSzS1sE
https://dl.doubtnut.com/l/_31saG8ANMIvj
https://dl.doubtnut.com/l/_oyATgbjlfUve


19. एक परिपथ के  लिए प्रत्यावर्ती धारा का समीकरण निम्नलिखित है - 

 


ज्ञात कीजिए - 

(i) प्रत्यावर्ती धारा की आवृति 

(ii) धनात्मक अर्द्ध चक्र में धारा का औसत मान , 

(iii) धारा का वर्ग माध्य मूल मान 

(iv) धारा शून्य होने के   सेकं ड बाद धारा का मान ।

वीडियो उत्तर देखें

I = 50 cos 100πt

1

300

20. एक  के  प्रतिरोध पर ज्यावक्रीय वोल्टता E = 200 sin 314 t लगायी गई है । गणना

कीजिए - (i) वोल्टता का वर्ग माध्य मूल मान , (ii) धारा का वर्ग माध्य मूल मान , (iii) व्ययित

शक्ति वाट में ।

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

21. एक कुं डली 110V-50Hz वाले प्रत्यावर्ती धारा स्रोत 1.0 A की धारा तथा 100 W शक्ति लेती

है कुं डली का प्रतिरोध तथा प्रेरकत्व ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_zPIRLolAc2e8
https://dl.doubtnut.com/l/_CxFYjZNHNy3E
https://dl.doubtnut.com/l/_sd8kGQlooXYa


वीडियो उत्तर देखें

22. एक शुद्ध प्रेरक जिसका प्रेरकत्व 1.0 H है , एक 110 V - 70 Hz के  स्रोत से संबंधित किया

जाता है । ज्ञात कीजिए - (a) प्रतिघात (b) विधुत धारा (c ) धारा का शिखर मान ।

वीडियो उत्तर देखें

23. 2 mH प्रेरकत्व की एक कुं डली से गुजरने वाली धारा I = 0.2 sin 200 t एम्पियर है । प्रेरित

धारा के  अधिकतम मान की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक  का संधारित्र 200 V - 50 Hz के  स्रोत से संबंधित किया जाता है । धारितीय

प्रतिघात धारा का वर्ग माध्य मूल मान तथा शिखर मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15μF

https://dl.doubtnut.com/l/_sd8kGQlooXYa
https://dl.doubtnut.com/l/_IaF4xbnEt2Gw
https://dl.doubtnut.com/l/_xvGDkCo6qYdE
https://dl.doubtnut.com/l/_wnPtDYr3Rbw8


25. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में किसी समय t पर विभव E = 200 sin 157 t cos 157 t

वोल्ट और धारा  एम्पियर है । इस स्थिति में गणना कीजिए - 


(a) आवृति , (b) वर्ग माध्य वोल्टता (c ) परिपथ की प्रतिबाधा , (d) शक्ति गुणांक ।

वीडियो उत्तर देखें

I = sin(314t + π/3)

26. एक प्रत्यावर्ती धारा स्रोत 200 v - 50 Hz है और इसे  प्रतिरोध एवं  प्रेरकत्व के

श्रेणी संयोजन के  सिरों के  मध्य जोड़ दिया जाता है । गणना कीजिए - (a) प्रेरणिक प्रतिघात(b)

प्रतिबाधा एवं (c ) परिपथ में प्रवाहित धारा ।

वीडियो उत्तर देखें

400Ω H
3

π

27. एक 50 W, 100 V के  लेम्प को 200 V - 50 Hz के  विधुत मेंस से जोड़ना है । लेम्प के  श्रेणी

में आवश्यक संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oK4MaPtWPtCv
https://dl.doubtnut.com/l/_OUOT9XHvGT76
https://dl.doubtnut.com/l/_qpWuWOELIez8


28. एक श्रेणी कम R-C परिपथ में ,  एवं 

 । परिपथ में धारा ज्ञात कीजिए एवं प्रतिरोध तथा संधारित्र के  सिरों की

वोल्टता की गणना कीजिए । क्या इन वोलटताओं का विजय योग स्रोत वोल्टता से अधिक होगा

? यदि हाँ तो इसकी व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

R = 30Ω C = 0.25μF , E = E = 100V

ω = 10000rads− 1

29. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में  प्रतिरोध एवं 10 H के स्व - प्रेरकत्व वाली कुं डली को

एक संधारित्र के  साथ जिसकी धारिता  है , श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है । स्रोत - वोल्टता का

समी v = 200 sin 100 t है । परिपथ की (I) प्रतिबाधा (ii) शक्ति गुणांक (iii) धारा एवं वोल्टता

के  साथ कलांतर के  मान की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

500Ω

20μF

30. 220-50 Hz वाले प्रत्यावर्ती स्रोत से एक परिपथ 550 W शक्ति लेता है । परिपथ का शक्ति

गुणांक 0.8 है तथा धारा विभवांतर की आपेक्षा पश्चगामी है । परिपथ का शक्ति गुणांक 1.0 करने

के  लिए उसमें कितनी धारिता का संधारित्र जोड़ना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N0WBFcJpin0R
https://dl.doubtnut.com/l/_XFavVBCuTW5M
https://dl.doubtnut.com/l/_WwbgyllrtKXL


31. एक श्रेणीबद्ध LCR परिपथ में  


इस संयोजन को 220 V, 50 Hz के  a.c स्रोत से जोड़ा गया है । परिकलन कीजिए - 

(i) परिपथ की प्रतिबाधा 

(ii) परिपथ में प्रवाहित धारा का शिखर मान 

(iii) परिपथ का शक्ति गुणांक और इस गुणांक की अनुनादी आवृति पर शक्ति गुणांक से तुलना ।

वीडियो उत्तर देखें

R = 100Ω, L = (2) /(π)H, C = μF
100

π

32. एक प्रतिरोधी विधुत उपकरण में 100 वोल्ट पर 10 एम्पियर धारा प्रवाहित की जा सकती है

। 200 वोल्ट तथा 50 हर्ट् ज आवृति के  प्रत्यावर्ती स्रोत के साथ इसका उपयोग करने के  लिए एक

चोक कुं डली का उपयोग किया जाता है । चोक कुं डली का प्रेरकत्व तथा परिपथ में शक्ति व्यय

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WwbgyllrtKXL
https://dl.doubtnut.com/l/_ubtSBoICht92
https://dl.doubtnut.com/l/_Naar9144BxLw


33. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में कुं डली का 60 hz आवृति पर शक्ति गुणांक 0.707 है । यदि

प्रत्यावर्ती स्रोत ki आवृति 120 हो जाए तो शक्ति गुणांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

34. एक परिवर्ती आवृति 230 V प्रत्यावर्ती वोल्टेज स्रोत एक श्रेणी LCR परिपथ (जिसमें L = 5H,

 से जोड़ दिया जाता है । गणना कीजिए - 


(a) परिपथ में अनुनाद के  लिए स्रोत कोणीय आवृति 

(b) परिपथ की प्रतिबाधा 

(c ) अनुनाद की स्थिति में धारा का आयाम

वीडियो उत्तर देखें

C = 80μF , R = 40Ω)

35. एक  का प्रतिरोध एवं एक संधारित्र जिसका प्रतिघात  है श्रेणीक्रम में एक 220

V, 50 Hz के  A.C स्रोत से जोड़े गए हैं । अगर परिपथ में 0.49 A की धारा वह रही है तो प्रतिरोध

और संधारित्र के  सिरों पर कितना वोल्टेज होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

400Ω 200Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_1aRXT40TPuK6
https://dl.doubtnut.com/l/_5eegU5slbUNX
https://dl.doubtnut.com/l/_wZkcFWK0tQfN


36. एक  का संधारित्र , एक  का प्रेरक और  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में एक

A.C स्रोत द्वारा जुड़े हैं जिसका वि . वा . बल निम्न समीकरण द्वारा दिया जाता है E = 310 sin

314 t (volt) 

(i) वि . वा . बल की क्या आवृति है ? 

(ii) परिपथ का प्रतिघात क्या है ? 

(iii) परिपथ की प्रतीकबद्धा क्या होगी ? 

(iv) परिपथ में कितनी धारा वह रही है ? 

(v) धारा और वोल्टेज में कला बताइए । 

(vi) परिपथ में तात्क्षणिक धारा के  लिए व्यंजक बताइए । 

(vii) संधारित्र प्रेरक और प्रतिरोध के  सिरों पर प्रभावी वोल्टेज क्या होगा ? 

(viii) इन वोल्टेज के  लिए वेक्टर चित्र बनाइए । 

(ix) प्रेरक के  किस मान के  लिए परिपथ में प्रति बढ़ा का मान न्यूनतम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

25.0μF 0.10H 25Ω

37. एक विद्धर्थी मेंगनीन तार की बनी लम्बी वायु कोर कुं डली को 100 V d.c स्रोत से जोड़ता है

और 1.5 A की धारा नोट करता है । जब उसी कुं डली को 100V, 50 Hz a.c स्रोत से जोड़ते हैं

तो धारा घटकर 1.0 रह जाती है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_4qT6ciztQNOl
https://dl.doubtnut.com/l/_UUuOh1OL2FNL


(i) इस प्रेक्षण का कारण बताइए । 

(ii) कुं डली का प्रतिघात बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

38. एक L-R परिपथ में 2.0 A की धारा बह रही है । A.C स्रोत पर कु ल कितना आरएमएस

विभव होगा ? परिपथ की प्रतिबाधा क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

39. (a) दिए गए श्रेणी एल . सी . आर (LCR) परिपथ में विधुत धारा वोल्टता में कलांतर का मान

निर्धारित कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_UUuOh1OL2FNL
https://dl.doubtnut.com/l/_GI2Kp1nRfy0I
https://dl.doubtnut.com/l/_SmimTrxTLwb5


 


(b) परिकलित कीजिए की इस परिपथ में संधारित्र C के  साथ कितनी धारिता का एक अतिरित्क

संधारित्र जोड़ा जाए की परिपथ का शक्ति गुणांक 1 हो जाये ।

वीडियो उत्तर देखें

40.  धारिता एक एक संधारित्र 25 V के  विभवांतर से आवेशित करके  दोलन उतपन्न

करने के  लिए 15 mH के  प्रेरकत्व से जोड़ दिया जाता है । प्रारम्भ में संधारित्र में संचित ऊर्जा

कितनी थी .

वीडियो उत्तर देखें

54μF

41. उस परिपथ द्वारा व्ययित शक्ति की गणना कीजिए जिसमें  का प्रतिरोध  प्रतिघात

के  प्रेरकत्व के  साथ 220 V की शिखर वोल्टता एवं 1 A शिखर धारा वाले स्रोत को जोड़ा गया है

।

वीडियो उत्तर देखें

30Ω 40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_SmimTrxTLwb5
https://dl.doubtnut.com/l/_zIE79TOMLGjv
https://dl.doubtnut.com/l/_rSwkm0RnACbq


42. एक श्रेणीक्रम LCR परिपथ (जिसमें L = 5,  को परिवर्ती

आवृति के  200 V प्रत्यावर्ती धारा से जोड़ दिया जाता है । गणना कीजिए - 

परिपथ में अधिकतम धारा प्राप्त करने के  लिए स्रोत की कोणीय आवृति 

वीडियो उत्तर देखें

C = 80μF , R = 40Ω)

43. एक ट्रां सफार्मर की प्राथमिक एवं द्वितीयक कुं डलियों में फे रों के  संख्या क्रमश : 2000 व

10000 है । यदि प्राथमिक कुं डली पर आरोपित शक्ति 2000 V पर 10 kW हो , तो गणना

कीजिए - 

(a) निर्गत वोल्टता 

(b) प्राथमिक कुं डली में धारा

वीडियो उत्तर देखें

44. एक आदर्श उच्चायी ट्रां सफार्मर की प्राथमिक कुं डली में 100 फे रे  हैं और इसका परिणमन

अनुपात भी 100 है । निवेश वोल्टता एवं निवेशी शक्ति क्रमश : 220 V एवं 1100 W है । गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_rSwkm0RnACbq
https://dl.doubtnut.com/l/_Amh020V1vHHa
https://dl.doubtnut.com/l/_ontg781bOHvP
https://dl.doubtnut.com/l/_g8vkhzOFlKfV


पाठ्यनिहित उदाहरण

कीजिए - (i) द्वितीयक में फे रों की संख्या , (ii) प्राथमिक में धारा (iii) द्वितीयक के  सिरों पर

वोल्टता

वीडियो उत्तर देखें

45. एक अपचयी ट्रां सफार्मर 2200 वोल्ट को 220 वोल्ट विभव में परिवर्तित करता है । इसकी

प्राथमिक कुं डली में 5000 फे रे  है यदि ट्रां सफार्मर की दक्षता 80% तथा निर्गत शक्ति 8

किलोवाट हो तो ज्ञात कीजिए - 

(i) द्वितीयक कुं डली में फे रों की संख्या 

(ii) निवेशी शक्ति 

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रत्यावर्ती धारा  के  लिए वर्ग माध्य मूल धारा का मान ज्ञात

करो ।

वीडियो उत्तर देखें

I = I1 cos ωt + I2 sinωt

https://dl.doubtnut.com/l/_g8vkhzOFlKfV
https://dl.doubtnut.com/l/_z9W99RkzXnFc
https://dl.doubtnut.com/l/_hHvQsmX6A6OD


2. किसी 50 Hz आवृति के  ज्यावक्रीय प्रत्यावर्ती वोल्टता का वर्ग माध्य मूल का मान 

है तो इसकी तात्क्षणिक वोल्टता का समीकरण (t समय पर ) लिखों ।

वीडियो उत्तर देखें

200√2V

3. प्रत्यावर्ती वोल्टता का मान  है to इस वोल्टता की आवृत्ति ज्ञात करो

।

वीडियो उत्तर देखें

V = 400 sin(100π)

4. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में धारा का शिखर मान 5A है । यदि परिपथ में (i) प्रत्यावर्ती

धारा अमीटर (ii) दिष्ट धारा अमीटर जोड़े तो उनके  पाठ्यांक क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी परिपथ में वोल्टता का वर्ग माध्य मूल 220 वोल्ट है तो वोल्टता का शिखर मान ज्ञात

करो

https://dl.doubtnut.com/l/_hHvQsmX6A6OD
https://dl.doubtnut.com/l/_vEFi2zC1I5VZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6WJDlXA9B0lP
https://dl.doubtnut.com/l/_LjvSfkwdJOdA
https://dl.doubtnut.com/l/_Uyd0d7Zw5QjD


वीडियो उत्तर देखें

6. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में धारा का मान निम्न है I = 3 sin  ज्ञात करो - 


(i) धारा का वर्ग माध्य मूल मान 

(ii)  पर धारा का तात्क्षणिक मान

वीडियो उत्तर देखें

(2πt)A

t = s
1

2

7. 50 Hz आवृति वाली प्रत्यावर्ती धारा को शून्य से अधिकतम मान तक पहुं चने में लगा समय

ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रतिरोधहीन कुं डली का प्रेरकत्व  है इसे 50 Hz आवृति की प्रत्यावर्ती धारा से जोड़ा

गया है तो प्रेरकीय प्रतिघात करो । यदि परिपथ में प्रवाहित धारा 0.5 A हो तो कुं डली के  सिरों पर

उतपन्न विभवांतर भी ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

H
5

π

https://dl.doubtnut.com/l/_Uyd0d7Zw5QjD
https://dl.doubtnut.com/l/_fDLvbkwIueOM
https://dl.doubtnut.com/l/_3uPuouY0jvuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_g6PV5UkqbABH


9. एक संधारित्र की धारिता 50 pF है । उसका 5 KHz आवृति पर धारितीय प्रतिघात ज्ञात करो

।

वीडियो उत्तर देखें

10.  धारिता का संधरित्र निम्न प्रत्यावर्ती वोल्टता स्रोत से जुड़ा है - 

. परिपथ में प्रवाहित धारा का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

1μF

V = 200√2 sin(100t)V

11. 50 Hz आवृति वाले प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में एक कुं डली लगायी जातो है ।  का

प्रतिघात उतपन्न करने के  लिए कुं डली का प्रेरकत्व ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

12. 0.5 H. प्रेरकत्व की कुं डली को जब 100 V के  दिष्ट धारा स्रोत se जोडते हैं तो कुं डली में 0.5

A धारा प्रवाहित होती है । यदि इसी कुं डली को 50 Hz तथा 100 V के  प्रत्यावर्ती धारा स्रोत से

https://dl.doubtnut.com/l/_g6PV5UkqbABH
https://dl.doubtnut.com/l/_BujEoyibLXTY
https://dl.doubtnut.com/l/_1oLZl6EyS9st
https://dl.doubtnut.com/l/_wcSaJl3eVmXv
https://dl.doubtnut.com/l/_fjv3IXyB7X4l


जोड़ा जाये तो इसमें प्रवाहित धारा का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक विधुत बल्ब 100 V और 10 A पर कार्य करता है उसे 200 V तथा 50 Hz आवृति स्रोत

से जोड़ा गया है आवश्यक कुं डली (चोक) का प्रेरकत्व ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

14.  H स्वप्रेरकत्व वाली एक कुं डली को  के  प्रतिरोध से श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है ।

यदि इस संयोजन पर 200 Hz आवृति वाले स्रोत से 200 V विभव आरोपित किया जाये तो

धारा और वोल्टता के  मध्य कलांतर ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

1

π
300Ω

15. एक कुं डली 220 V तथा 50 Hz आवृति वाले प्रत्यावर्ती धारा स्रोत से 2A धारा तथा 200 W

शक्ति लेती है । कुं डली के  प्रतिरोध तथा प्रेरकत्व का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fjv3IXyB7X4l
https://dl.doubtnut.com/l/_cSezmsKN2wh9
https://dl.doubtnut.com/l/_prz7jPdJqIbw
https://dl.doubtnut.com/l/_llylO8xQd0rr


16. नगण्य प्रतिरोध की किसी कुं डली की  के  प्रतिरोध से श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है , कुं डली

का प्रेरकत्व 04 H है । इस पर  तथा  की प्रत्यावर्ती वोल्टता लगाए तो कु ल

प्रतिबाधा कला कोण तथा धारा गया करो ।

वीडियो उत्तर देखें

12Ω

Hz
200

π
100V

17.  धारिता के  एक संधारित्र तथा  के  एक प्रतिरोध का श्रेणीक्रम संयोजन 110V,

60 Hz की प्रत्यावर्ती स्रोत से जुड़ा है । परिपथ में अधिकतम धारा का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

100μF 40Ω

18. निम्न परिपथ में प्रत्यावर्ती धारा की वोल्टता की गणना करो 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_llylO8xQd0rr
https://dl.doubtnut.com/l/_KFxYStSkLvIR
https://dl.doubtnut.com/l/_gWPjyCutUonz
https://dl.doubtnut.com/l/_JWLJp00ToeLK


19. एक L-C-R श्रेणी परिपथ में प्रतिरोध  प्रेरणिक प्रतिघात  और धारितिय प्रतिघात

 है । परिपथ में प्रतिबाधा और कलांतर ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

12Ω 18Ω

23Ω

20. 110V, तथा 50Hz के  स्रोत से श्रेणीक्रम में  प्रतिरोध ,  को प्रेरकत्व तथा 

 का संधारित्र जुड़े हैं । धारा और वोल्टता के  मध्य कलांतर ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

10Ω 2/πH

1/πμF

21. LCR श्रेणी परिपथ में प्रत्यावर्ती वोल्टता तथा धारा के  मान निम्न है - 

v = 300 sin 10 t 

 


यदि परिपथ में प्रतिरोध का मान  हो तो परिपथ में प्रतिबाधा ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

I = 6 sin(100t − ϕ)

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JWLJp00ToeLK
https://dl.doubtnut.com/l/_fBC85QYAcQTY
https://dl.doubtnut.com/l/_TaEGzYJLDX1R
https://dl.doubtnut.com/l/_zno9s7lPLHwe
https://dl.doubtnut.com/l/_YtGABGsjF6kR


22. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में L = 0.5 H और  जुड़े हैं । परिपथ में अधिकतम

धारा के  लिए कोणीय आवृति और आवृति का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

C = 8μF

23. अनुनादी अवस्था में परिपथ में लगे प्रेरकत्व धारिता तथा प्रतिरोध के  मान क्रमश : 001H,

 हैं । उसी अनुनादी आवर्ती पर यदि परिपथ में प्रेरकत्व का मान 100 H पर दिया

जाए तो धारिता का आवश्यक मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

200μF , 20Ω

24. एक प्रसारण कें द्र से 300 m तरंगदैर्ध्य वाली तरंगे प्रसारित हो रही है , एक  धारिता

वाला संधारित उपलब्ध है तो अनुनादी परिपथ के  लिए आवश्यक प्रेरकत्व की गणना करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2.4μF

25. श्रेणी LCR परिपथ में 220V तथा 50Hz के  स्रोत के  साथ  का प्रतिरोध  का

प्रेरकत्व जुड़ा है । संधारित्र के  किस मान के  लिए परिपथ अनुनादी अवस्था में होता परिपथ में

11Ω 2/π2H

https://dl.doubtnut.com/l/_YtGABGsjF6kR
https://dl.doubtnut.com/l/_1b0fUx5MQbcR
https://dl.doubtnut.com/l/_q6X03WumOguF
https://dl.doubtnut.com/l/_9yygUpF7pYYx


प्रवाहित धारा का मान भी ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

26. LCR परिपथ में यदि  तथा  है तो परिपथ की

अनुनादी आवृति तथा बेंड चौड़ाई ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

R = 100Ω, L = 1mH C = 1000μF

27. L-C-R परिपथ में प्रतिरोध  और प्रेरकत्व L =7 mH है । परिपथ में स्रोत की

आवृति परिपथ की अनुनादी आवृति के  बराबर है यदि परिपथ का विशेषता गुणांक 1/2 हो तो

परिपथ में (i) बेंड चौड़ाई (ii) धारितीय प्रतिघात ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

R = 14Ω

28. एक LCR श्रेणी परिपथ की अनुनादी आवृति 600 Hz है । 570 एवं 620 Hz आवृतियों पर

परिपथ में धारा उसकी अनुनादी स्थिति की धारा से  गुनी रह जाती है परिपथ का विशेषता

गुणांक अनुनादी स्थिति में  और C का मान ज्ञात करो । 

1

√2

XL, XC, L (R − 3Ω)

https://dl.doubtnut.com/l/_9yygUpF7pYYx
https://dl.doubtnut.com/l/_N86X2mtkwj51
https://dl.doubtnut.com/l/_vCYZLqKR3ZSy
https://dl.doubtnut.com/l/_tK4UmBckwI74


वीडियो उत्तर देखें

29. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में 200 V तथा 50 Hz आवृति का स्रोत जुड़ा है , परिपथ में प्रतिरोध

 तथा प्रतिबाधा  है तो (i) शक्ति गुणांक (ii) आभासी शक्ति (iii) औसत शक्ति तथा

(iv) वाटहीन धारा का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

10Ω 14.14Ω

30. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में वोल्टता तथा धारा के  मान निम्न हैं - 

 


 


ज्ञात करो - (i) शक्ति गुणांक (ii) औसत शक्ति (iii) वाटहीन धारा

वीडियो उत्तर देखें

V = 100 sinωtV

I = sin(ωt + )A
π

4

31. एक ट्रां सफार्मर की प्राथमिक कुं डली में 1A की धारा प्रवाहित रही है । परिपथ की निवेशी

शक्ति 4kW तथा द्वितीयक कुं डली में उतपन्न वोल्टता 400 V होता है । यदि प्राथमिक कुं डली में

फे रों की संख्या 100 हो तो द्वितीयक कुं डली में फे रों की संख्या ज्ञात करो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_tK4UmBckwI74
https://dl.doubtnut.com/l/_kPpBdARqVZ75
https://dl.doubtnut.com/l/_RjKOPyMPPrjz
https://dl.doubtnut.com/l/_6QEQBFaePVuN


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उत्तर बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

32. एक विधुत लाइन का प्रतिरोध  है तथा विधुत शक्ति 6.6 kW है । यदि विधुत को

22000 V तथा 220 V संचरित किया जाए तो दोनों स्थितियों में शक्ति में हानि तथा वोल्टता

पतन ज्ञात करो । इससे क्या निष्कर्ष निकलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

200Ω

1. प्रत्यावर्ती धारा के  वर्ग माध्य मूल का मान होता है -

A. शिखर मान का दुगुना

B. शिखर मान का आधा

C. शिखर मान के  बराबर

D. शिखर का मान  गुना

Answer: D

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_6QEQBFaePVuN
https://dl.doubtnut.com/l/_HNYGoIm5ctLI
https://dl.doubtnut.com/l/_VmsfvoU31qmT


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में निम्न में से किसके  लगे होने पर धारा वोल्टता से कला में पीछे होगी -

A. शुद्ध प्रतिरोध

B. शुद्ध प्रेरकत्व

C. शुद्ध धारिता

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रत्यावर्ती वोल्टता की कला की धारा कला से  कोण से पीछे रहती है जब परिपथ में -

A. के वल प्रतिरोध हो

B. के वल प्रेरकत्व हो

C. के वल धारिता हो

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_VmsfvoU31qmT
https://dl.doubtnut.com/l/_zviqttAPQEX5
https://dl.doubtnut.com/l/_1FKyEvMvzRI0


D. धारिता और प्रतिरोध हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.  का मात्रक है -

A. ओम

B. महो

C. वोल्ट

D. एम्पियर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cω

5. परिपथ में संधारित्र

https://dl.doubtnut.com/l/_1FKyEvMvzRI0
https://dl.doubtnut.com/l/_xuK5gAuL8fae
https://dl.doubtnut.com/l/_fmmIUsKCuQby


A. प्रत्यावर्ती धारा को गुजरने देता है

B. प्रत्यावर्ती धारा को रोक देता है

C. दिष्ट धारा को गुजरने देता है

D. प्रत्यावर्ती धारा को रोकता है और दिष्ट धारा को गुजरने देता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. किसका मात्रक समान नहीं है -

A. 

B. 

C. RC

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

√LC

√LC

L

R

https://dl.doubtnut.com/l/_fmmIUsKCuQby
https://dl.doubtnut.com/l/_Z29jRtY0MJAZ


7. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ 10 kHz आवृति पर अनुनादित होता है । यदि आवृति बढ़ाकर 12

Hz कर दी जाए तो परिपथ की प्रतिबाधा पर क्या प्रभाव पड़ेगा

A. अपरिवर्तित रहेगी

B. 1.2 गुना बढ़ जाएगी

C. बढ़ जाएगी और धारितीय हो जाएगी

D. बढ़ जाएगी और प्रेरणिक हो जाएगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक परिपथ में धारा की कला वोल्टता की कला से  कोण पीछे है परिचय में अवयव है

A. R और C

B. R और L

C. L और C

π/3

https://dl.doubtnut.com/l/_Z29jRtY0MJAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_n3FUk8COwxzp
https://dl.doubtnut.com/l/_2458YmcreCUn


D. के वल L

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. शुद्ध प्रेरकत्व या धारिता का शक्ति गुणांक का मान होता है

A. एक

B. शून्य

C. 

D. शून्य से अधिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

10. एक प्रत्यावर्ती परिपथ में शक्ति की हानि किए बिना धारा को कम कर सकता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_2458YmcreCUn
https://dl.doubtnut.com/l/_XHW9EjFk1r84
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2ip9jeYgLrV


A. शुद्ध प्रेरकत्व का प्रयोग कर

B. शुद्ध प्रतिरोध प्रयुक्त कर

C. प्रतिरोध और प्रेरकत्व लगातार

D. प्रतिरोध धारिता प्रयुक्त कर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. धारा  प्रत्यावर्ती में प्रवाहित हो रही है यदि प्रत्यावर्ती वोल्टता 

 हो तो व्यय होने वाली शक्ति है -

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

I = I0 sin(ωt − )
π

2

V = V0 sinωt

V0I0

R

V0I0

√2

V I

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2ip9jeYgLrV
https://dl.doubtnut.com/l/_Lt8nrSMgYuFm


वीडियो उत्तर देखें

12. श्रेणी LCR परिपथ में अनुनाद की स्थिति में यदि धारिता  तथा  हो

तो आवृति का मान कितने हर्टज होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C = 1μF L = 1μH

106

2π × 106

106

2π

2π × 10− 6

13. ट्रां सफार्मर की क्रोड पटलित इसलिए होती है , ताकि -

A. चुंबकीय क्षेत्र बढ़ जाए

B. क्रोड में अवशेष चुंबकत्व कम को जाए

https://dl.doubtnut.com/l/_Lt8nrSMgYuFm
https://dl.doubtnut.com/l/_usK0ETv396eU
https://dl.doubtnut.com/l/_Uudz8uqDDOpW


C. क्रोड की चुंबकीय संतृप्ति का मान बढ़ जाए

D. भंवर धाराओं के  कारण ऊर्जा हानि कम हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. संलग्न चित्र में अनुनादी स्थिति को प्रदर्शित करने वाला बिं दु  है 

A. A

B. B

https://dl.doubtnut.com/l/_Uudz8uqDDOpW
https://dl.doubtnut.com/l/_85JlJqkXRAWO


C. C

D. D

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. 100% दक्षता वाले ट्रां सफार्मर की प्राथमिक व द्वितीयक कुं डलियों में प्रवाहित हो रही धारा

का अनुपात 1 : 4 है तो प्राथमिक द्वितीयक कुं डलियां पर वोल्टता का अनुपात है

A. 0.044444444444444

B. 0.16736111111111

C. 0.043055555555556

D. 0.084027777777778

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_85JlJqkXRAWO
https://dl.doubtnut.com/l/_FzEREOMBZ2Va


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उत्तर अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

1. एक प्रत्यावर्ती वोल्टता का समीकरण निम्न है  इसका वर्ग माध्य

मूल मान तथा आवृति लिखों ।

वीडियो उत्तर देखें

V = 200√2 sin 200πt

2. प्रत्यावर्ती धारा के  वर्ग माध्य मूल तथा शिखर मान में संबंध लिखों ।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी प्रत्यावर्ती धारा का समीकरण  है तो प्रेरकत्व परिपथ में प्रत्यावर्ती

वोल्टता का समीकरण लिखों ।

वीडियो उत्तर देखें

I = I0 sinωt

4. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में किसी समय वोल्टता  है तो प्रत्यावर्ती

धारा की आवृति लिखों ।

V = 200 sin 3314t

https://dl.doubtnut.com/l/_Bv4JQzONrFzF
https://dl.doubtnut.com/l/_haPksCXbGrvI
https://dl.doubtnut.com/l/_zS1dctH65tlu
https://dl.doubtnut.com/l/_Cbh8mn6Padf6


वीडियो उत्तर देखें

5. प्रत्यावर्ती धारा की आवृति बढ़ाने पर प्रेरणिक प्रतिघात तथा धारितीय प्रतिघात पर क्या

पवभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कुं डली का प्रेरकत्व 0.1 H है । 50 Hz आवृति की प्रत्यावर्ती धरा के  लिए इसके  प्रतिघात

का मान ज्ञात करों

वीडियो उत्तर देखें

7. एक श्रेणी LCR परिपथ में धारा तथा वोल्टता के  मध्य कलांतर कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cbh8mn6Padf6
https://dl.doubtnut.com/l/_wYHAJhp4nhUB
https://dl.doubtnut.com/l/_pKNDy2EfHd3v
https://dl.doubtnut.com/l/_SvubBQlaXGpn


8. श्रेणी LCR अनुनादी परिपथ में प्रेरकत्व तथा धारिता पर विभवांतर के  मध्य कलांतर कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. श्रेणी LCR अनुनादी परिपथ में प्रतिबाधा का मान कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में प्रेरकत्व धारिता तथा प्रतिरोध के  लिए शक्ति गुणांक का क्या मान

होगा है ?

वीडियो उत्तर देखें

11.  का मात्रक क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

√LC

https://dl.doubtnut.com/l/_vGcGDUYrdZk6
https://dl.doubtnut.com/l/_UzdnBRABs9AW
https://dl.doubtnut.com/l/_3aTeUPrMZb7z
https://dl.doubtnut.com/l/_9qENzyzJxlAv
https://dl.doubtnut.com/l/_1Wj1jzuRBuEd


12. श्रेणी LCR परिपथ में धारिता को चार गुना करने पर समान अनुनादी आवृति के  लिए प्रेरकत्व

का मान कितना करना होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

13. वाटहींन धारा का वर्ग माध्य मूल मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक ट्रां सफार्मर की प्राथमिक और द्वितीयक कुं डली में घेरों की संख्या का अनुपात 4 : 1 है ।

यह कौन सा ट्रां सफार्मर हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में वाटहीन धारा का मान लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Wj1jzuRBuEd
https://dl.doubtnut.com/l/_ebTNCuaPDOoF
https://dl.doubtnut.com/l/_k40hpdY7AJvt
https://dl.doubtnut.com/l/_kwDAhLhKO9jO


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

1. दिष्ट धारा की तुलना में प्रत्यावर्ती धारा को प्राथमिकता क्यों दी जाती है ? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. 220 V पर प्रत्यावर्ती धारा , 220 V पर दिष्ट धारा से अधिक घातक है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रेरणिक प्रतिघात तथा धारितिय प्रतिघात का आवृति के  साथ लेखाचित्र बनाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

4. संधारित्र दिष्ट धारा का मार्ग अवरुद्ध करता है , जबकि प्रत्यावर्ती धारा को जाने देता है , क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g7gIyCVnZBKr
https://dl.doubtnut.com/l/_fq4yR4nelB2W
https://dl.doubtnut.com/l/_jbp6NWCEPBNy
https://dl.doubtnut.com/l/_F96eo3LzHNXs


5. एक कुं डली के  ओमीय प्रतिरोध  है । यदि कुं डली की प्रतिबाधा  हो तो  प्रेरणिक

प्रतिघात ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

4Ω 5Ω XL

6. किसी प्रत्यावर्ती परिपथ में धारा और विभवांतर के  मध्य कला संबंध बताओं , जब (i)

 , (ii)  (iii)  यहाँ  अनुनादी आवृति है ।

वीडियो उत्तर देखें

f = fr f < fr f > fr fr

7. बेंड चौड़ाई किसे कहते हैं ? LCR परिपथ में इसका मान लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

8. अर्द्ध शक्ति बिं दु  आवृतियां किसे कहते हैं ? इन पर धारा का मान कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F96eo3LzHNXs
https://dl.doubtnut.com/l/_svov3TabWvNg
https://dl.doubtnut.com/l/_aApC6BoRGoXx
https://dl.doubtnut.com/l/_4rH0M2cJmGFC
https://dl.doubtnut.com/l/_HCNs6ZO5xqn5


9. किसी कुं डली के  प्रतिरोध के  प्रतिरोध व प्रतिघात बराबर होने पर उसका शक्ति गुणांक कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. विधुत शक्ति संचरण में प्रयुक्त परिपथों के  लिए शक्ति गुणांक कम होने का अर्द्ध है , अधिक

शक्ति क्षय । समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. अनुनादी LCR परिपथ में प्रतिबाधा आवृति तथा शक्ति गुणांक का मान कितना होगा ? व्यंजक

लिखों

वीडियो उत्तर देखें

12. ट्रां सफॉर्मर किस सिद्धांत पर कार्य करता है ? इसका उपयोग लिखों ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_krWKbYph81eD
https://dl.doubtnut.com/l/_vE5DRFwolAh8
https://dl.doubtnut.com/l/_cn4RYPnqeyFB
https://dl.doubtnut.com/l/_C0PJ2sqDjb7i


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

13. प्रत्यावर्ती धारा के  प्रथम अर्द्ध चक्र में औसत मान को ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

14. ट्रां सफॉर्मर में ऊर्जा हानि किन - किन कारणों से होती है ? इन्हें किस प्रकार कम किया जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. श्रेणी R-L परिपथ में धारा और वोल्टता के  मध्य कलांतर तथा प्रतिबाधा का व्यंजक ज्ञात

करो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C0PJ2sqDjb7i
https://dl.doubtnut.com/l/_AYl4fCiGxlu7
https://dl.doubtnut.com/l/_PbTLBoMrHR8M
https://dl.doubtnut.com/l/_P7nmNhb0fPXP


1. एक प्रत्यावर्ती वोल्टता परिपथ में शुद्ध प्रेरकत्व लगा है । परिपथ में धारा का मान , कलांतर

प्रतिघात तथा औसत व्यय ऊर्जा दर ज्ञात करो । फे जर आरेख भी बनाओं ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक प्रत्यावर्ती वोल्टता R-L परिपथ पर आरोपित है । परिपथ में प्रतिबाधा धारा के  व्यंजक

निगमित कीजिए तथा फे जर आरेख बनाओं ।

वीडियो उत्तर देखें

3. अनुनादी परिपथ से क्या तातपर्य है ? श्रेणी LCR अनुनादी परिपथ के  लिए आवश्यक प्रतिबंध

बताइए तथा अनुनादी आवृति का व्यंजक स्थापित करो । इस परिपथ का कहाँ उपयोग उपयोग

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XiJ4qH30qpEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVjV4s2pBRpM
https://dl.doubtnut.com/l/_1BneFAOGtpSn


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उत्तर आंकिक प्रश्न

4. श्रेणी L-C-R परिपथ के  लिए आवृति एवं धारा के  मध्य संबंध को ग्राफ द्वारा प्रदर्शित करो ।

अर्द्ध शक्ति बिं दु  आवृतियों को दर्शाते हुए बेंड चौड़ाई के  लिए आवश्यक सूत्र स्थापित करो ।

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में शक्ति का सूत्र स्थापित करो । प्रतिघात रहित एवं प्रतिरोध रहित

परिपथ के  लिए उपर्युक्त सूत्र में क्या परिवर्तन होता है ? शक्ति गुणांक को भी परिभाषित कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में प्रत्यावर्ती वोल्टता 

 


(अ) प्रत्यावर्ती वोल्टता का वर्ग माध्य मूल मान 

(ब) प्रत्यावर्ती वोल्टता की आवृत्ति

वीडियो उत्तर देखें

V = 50 sin(157t + ϕ)V

https://dl.doubtnut.com/l/_VaPRwmobhdDa
https://dl.doubtnut.com/l/_EIHATCgW8j3m
https://dl.doubtnut.com/l/_LeNJCkN2JOp7


2. किस समय t पर ज्यावक्रीय धारा का मान अपने 

शिखर मान का (i) आधा (ii)  गुना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

3.  का एक प्रतिरोध तथा  का एक प्रेरकत्व श्रेणी क्रम में एक प्रत्यावर्ती

वोल्टता स्रोत -- से जुड़े हैं | परिपथ में प्रवाहित धरा और voltataa के  मध्य कलांतर ज्ञात करो ?

वीडियो उत्तर देखें

10Ω V = 100 cos t

4. 2kHz आवृत्ति की प्रत्यावर्ती धारा के  लिए 50 mH के  पेरकत्व का प्रतिघात ज्ञात करो | यदि

स्रोत की वोल्टता 6.28V हो तो प्रेरकत्व में धारा का मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कुं डली का प्रेरकत्व 1 हेनरी है | (i) किस आवृति पर इसका प्रतिरोध  होगा ? (ii)

एक सधारित्र की धारिता क्या होनी चाहिए कि उसी आवृति पर उसका प्रतिघात उतना ही रहे ?

3140Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_LeNJCkN2JOp7
https://dl.doubtnut.com/l/_IfOWzsAntSPz
https://dl.doubtnut.com/l/_EVoD90w5IKAT
https://dl.doubtnut.com/l/_W3CQveVxJCS6
https://dl.doubtnut.com/l/_DvvzV8yiY85G


वीडियो उत्तर देखें

6. एक 120mH का प्रेरक 50Hz के  स्रोत से जुड़ा है | इसके  प्रेरकत्व प्रतिघात का मान ज्ञात करो

| यदि प्रत्यावर्ती धारा की आवृति 5MHz कर दी जाए तो प्रतिघात में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कुं डली का प्रतिरोध  तथा प्रेरकत्व L = 0.4 H है | इसे 

प्रत्यावर्ती धारा स्रोत से जोड़ते है | परिपथ में औसत शक्त्ति व्यय ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

R = 10Ω 6.5V , Hz
30

π

8. एक 60 V तथा 10V का बल्ब 100V के  प्रत्यावर्ती स्रोत से जुड़ा है | इसके  श्रेणीक्रम में एक

प्रेरक कुं डली जुडी है | यदि बल्ब पूर्ण तीव्रता से प्रकाशित होता है तो कुं डली के  प्रेरकत्व का मान

ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DvvzV8yiY85G
https://dl.doubtnut.com/l/_RKX1C9jiCFs1
https://dl.doubtnut.com/l/_NBEO9pLKIqAG
https://dl.doubtnut.com/l/_MMmtgbBB68wx
https://dl.doubtnut.com/l/_NAejk1zzekpc


9.  तथा f = 60 Hz का एक प्रत्यावर्ती स्रोत L = 200 mH, C= 40 F तथा 

 के  श्रेणी परिपथ से जुड़ा है | निम्न राशियों के  मान ज्ञात करो - 


(i) कु ल प्रतिघात (ii) प्रतिबाधा (iii) शक्त्ति गुणांक (iv) औसत शक्त्ति |

वीडियो उत्तर देखें

Vrms = 120V

R = 20Omeg

10. एक प्रेरकत्व संधारित्र और प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जुड़े हैं यदि L = 0.1 H, C = 20 F,

 हो तो किस आवृति पर परिपथ अनुनादित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

R = 10Ω

11. किसी LCR परिपथ में 10 mH का प्रेरकत्व  का प्रतिरोध तथा 1 F की धारिता श्रेणीक्रम

में  के  स्रोत से जुड़े हैं । अनुनादी आवृति से 10% कम आवृति पर धारा का शिखर

मान ज्ञात करों ।

वीडियो उत्तर देखें

30Ω

15 cos ωtV

https://dl.doubtnut.com/l/_NAejk1zzekpc
https://dl.doubtnut.com/l/_CbUGvAOeyihv
https://dl.doubtnut.com/l/_cC92fVHL9MY8


12. एक प्रेरकत्व L = 200 mH, C = 500 HF,  श्रेणीक्रम में 100 V के  प्रत्यावर्ती से

जुड़े हैं । ज्ञात करो - 

(i) वह आवृति जिस पर परिपथ का शक्ति गुणांक 1 हो 

(ii) इस आवृति पर धारा का शिखर मान 

(iii) विशेषता गुणांक

वीडियो उत्तर देखें

R − 100Ω

13. एक कुं डली का शक्ति गुणांक 60 Hz आवृति पर 0.707 है यदि आवृति 120 Hz हो जाए तो

शक्ति गुणांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक श्रेणी LCR परिपथ में प्रत्यावर्ती वोल्टता 230 V का स्रोत जुड़ा है यदि L= 5H, C = 80

HeF,  है तो (i) अनुनादी आवृति (ii) परिपथ की प्रतिवबाधा और अनुनादी आवृति

पर धारा का शिखर मान (iii) परिपथ की तीनों अवयवों के  सिरों पर वोल्टता के  वर्ग माध्य मूल

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

R = 40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_DuPDzOz1BCOk
https://dl.doubtnut.com/l/_yRDJfk1MbtMF
https://dl.doubtnut.com/l/_zGcQDklNFL16


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न एवं उनके  उत्तर अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

15. एक अपचयी ट्रां सफॉर्मर 2200 V को 220 V में परिवर्तित करता है । इसकी प्राथमिक

कुं डली में 5000 फे रे  हैं । यदि ट्रां सफार्मर की दक्षता 80% तथा निर्गत शक्ति 8 kW है ो ज्ञात

करो - 

(i)  (ii)  (iii)  (iv0 निवेशी शक्ति

वीडियो उत्तर देखें

Ns Ip Is

1. प्रत्यावर्ती धारा से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पूर्ण चक्र के  लिए तथा प्रत्येक अर्द्ध - चक्र के  लिए प्रत्यावर्ती धारा का औसत मान लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zGcQDklNFL16
https://dl.doubtnut.com/l/_pxm83VUlfwxg
https://dl.doubtnut.com/l/_AJRnogETu4YC
https://dl.doubtnut.com/l/_GntpQHgyKmyH


3. तप्त तार अमीटर एवं वोल्ट मीटर धारा के  किस प्रभाव पर आधारित है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. भारत में प्रत्यावर्ती धारा की आवृति कितनी हैं ? यह एक सेकं ड में कितनी बार शून्य होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित की परिभाषा लिखिए - 

(i) प्रत्यावर्ती धारा का वर्ग माध्य मूल मान । 

(ii) विधुत अनुनाद में गुणवत्ता गुणांक ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रत्यावर्ती स्रोत के  वि . वा . बल का शिकार मान  है । इसका वर्ग माध्य मूल मान क्या

होगा ?

वीडि यो दे खें

Em

https://dl.doubtnut.com/l/_GntpQHgyKmyH
https://dl.doubtnut.com/l/_C7srHItXV80h
https://dl.doubtnut.com/l/_RNFL0whSUcim
https://dl.doubtnut.com/l/_RxRpvYN5Ljwt
https://dl.doubtnut.com/l/_1MQgdwuenhOv


वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्रत्यावर्ती विभवांतर  के  लिए समयांतराल t = 0 से  के  लिए

औसत मान के  लिए सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

V = Vm sinωt t =
π

ω

8. प्रत्यावर्ती धारा की आवृति की अति उच्च आवृति पर संधारित्र एक शुद्ध चालक की भांति

व्यवहार करता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9.  का विमीय सूत्र क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

√LC

10. प्रत्यावर्ती धारा की आवृति आधी कर देने पर धारितीय प्रतिघात किस प्रकार बदलेगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_1MQgdwuenhOv
https://dl.doubtnut.com/l/_Kf4h1KjhatdD
https://dl.doubtnut.com/l/_bSNdwPbMBjUu
https://dl.doubtnut.com/l/_QjCkzAz2ho9D
https://dl.doubtnut.com/l/_smncrW1OgHYt


वीडियो उत्तर देखें

11. एक श्रेणी L-C-R परिपथ के  प्रेरक संधारित्र एवं प्रतिरोधक के  सिरों के  मध्य विभवांतर क्रमश

: 40 V, 40 V, 80 V हैं । परिपथ में धारा एवं विभान्तर के  मध्य कलांतर क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रत्यावर्ती धारा की आवृति दोगुनी कर देने पर क्या प्रेरणिक प्रतिघात एवं धारितीय प्रतिघात

परिवर्तित होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

13. दिष्ट धारा के  लिए एक कुं डली का प्रतिरोध  है । एक प्रत्यावर्ती धारा कुं डली से प्रवाहित

की जाती है । कुं डली का प्रतिरोध क्या समान रहेगा अथवा कम या अधिक होगा ? और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

14. L-R परिपथ में क्या स्थायी धारा L पर निर्भर करती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_smncrW1OgHYt
https://dl.doubtnut.com/l/_gWdCCKvBqzop
https://dl.doubtnut.com/l/_JVFe1lUl3CjW
https://dl.doubtnut.com/l/_PyBzMrYZlAlR
https://dl.doubtnut.com/l/_XRSOG2ai5OTr


वीडियो उत्तर देखें

15. किसी प्रत्यावर्ती धारा स्रोत का तात्क्षणिक वि . वा . बल  द्वारा व्यक्त

किया जाता है । स्रोत की वर्ग माध्य मूल वोल्टता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

E = 300 sin 314t

16. धआरा तथा वोल्टता में क्या कला संबंध होता है जब परिपथ में (a) प्रेरकत्व (b) संधारित्र

लगा हो ?

वीडियो उत्तर देखें

17. L-C-R परिपथ को किस प्रकार शुद्ध प्रतिरोध युक्त बना सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XRSOG2ai5OTr
https://dl.doubtnut.com/l/_wCWg4GER4sOL
https://dl.doubtnut.com/l/_tLwneJElimAG
https://dl.doubtnut.com/l/_6dzgLdM4BzoS


18. L-C-R परिपथ में अनुनादी आवृति पर धारा एवं विभवान्तर में मध्य कितना कलांतर होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में शक्ति गुणांक के  मान को बढ़ाने के  लिए सामान्यत : परिपथ में

उचित धारिता का संधारित्र जोड़ दिया जाता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी शुद्ध प्रेरकत्व युक्त परिपथ में व्यक्त शक्ति क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रत्यावर्ती धारा LCR परिपथ में विशेषता गुणांक (Q) क्या प्रदर्शित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QDqNr8LhNFUH
https://dl.doubtnut.com/l/_jijm1B9riKxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pmFWwDEvT9ob
https://dl.doubtnut.com/l/_v6fQTAydjocq
https://dl.doubtnut.com/l/_IBNbu6Gkg3fL


22. क्या चोक कुं डली द्वारा दिष्ट धारा (d.c.) को नियंत्रित किया जा सकता है ? कारण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ की वोल्टता तथा धारा इस प्रकार दी जाती है :

 तथा  इस परिपथ में व्यय शक्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

V = 300 sin(ωt − π/2) I = 10 sinωt)

24. किसी 14 mH की कुं डली में 100 Hz A.C प्रवाहित हो रही है । इसका प्रतिघात ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. क्या प्रत्यावर्ती धारा चुंबकीय प्रभाव प्रदर्शित करती है ? यदि तार में प्रत्यावर्ती धारा बह रही है

तो क्या इसके  समीप रखी चुंबकीय सुई विक्षेपित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IBNbu6Gkg3fL
https://dl.doubtnut.com/l/_zgqVX4a3RxiC
https://dl.doubtnut.com/l/_WsVJtVMe7YPD
https://dl.doubtnut.com/l/_l1Ta6nqWVFoD


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न एवं उनके  उत्तर लघु उत्तरीय प्रश्न

26. एक प्रत्यावर्ति धारा परिपथ में एक बल्ब लगा है । प्रत्यावर्ती धारा स्रोत की आवृति 50 Hz है

। स्पष्ट : धारा प्रति सेकं ड 100 बार शून्य होती है । फिर भी बल्ब जलता बुझता दिखाई नहीं देता

, क्यों ? यदि AC स्रोत की आवृति 2 Hz हो तो क्या बल्ब जलता बुझता दिखायी देगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27. एक शक्तिशाली चुंबक द्वारा आप कै से पता लगाएं गे की किसी वैधुत लेम्प में बहने वाली धारा

AC है या DC ?

वीडियो उत्तर देखें

1. विधुत अपघटन के  लिए प्रत्यावर्ती धारा का उपयोग क्यों नहीं क्या जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l1Ta6nqWVFoD
https://dl.doubtnut.com/l/_v9oifwTJ5gc2
https://dl.doubtnut.com/l/_O9n8nw31cJay
https://dl.doubtnut.com/l/_zx0riXXPBxd1
https://dl.doubtnut.com/l/_48KXXF3CZCxF


2. क्या ऐसा संभव है की एक प्रत्यावर्ती धारा स्रोत किसी परिपथ से जोड़ा जाये और परिपथ में

कोई शक्ति व्यय न हो ? यदि ऐसा है तो किन परिस्थितियों में ?

वीडियो उत्तर देखें

3. जब किसी परिपथ अवयन X को एक A.C स्रोत से जोड़ा जाता है तो परिपथ में  की

धारा प्रवाहित होती है और यवह धारा आरोपित विभवांतर के  साथ कला में है । ईडी दूसरा

अवयव y उसी A.C स्रोत से जोड़े तो परिपथ में समान धारा बहती है परन्तु वह वोल्टेज से 

रे डियन अग्रगामी होती है । 

(i) परिपथिव अवयव X व Y के  नाम बताइए । 

(ii) परिपथ में बहने वाली धारा क्या होगी यदि X व Y के  श्रेणीक्रम को उसी समान a.c स्रोत से

जोड़ा जाए । 

(iii) इस श्रेणीक्रम संयोजन को नेट प्रतिबाधा और  के  मध्य ग्राफ खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

√2A

π/2

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_48KXXF3CZCxF
https://dl.doubtnut.com/l/_IISlpjOCTqz5


4. चित्र में प्रतिघात के  साथ आवृति का परिवर्तन दिखाया गया है - 

 


(i) ग्राफ में दी गई सुचना के  आधार पर प्रेरकत्व का मान ज्ञात कीजिए । 

(ii) यदि प्रेरक को 8 ओम के  प्रतिरोध के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ दिया जाए तो 300 Hz पर क्या

प्रतिबाधा होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5. भारत में घरेलू पावर सप्लाई 220V, 50 Hz पर होती है , जबकि U.S.A में यह 110V, 50 Hz

पर होती है । 110 V के  स्थान पर 220 का एक लाभ एवं एक हानि बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WOPTAPIJUftz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFMDltJNCFv5


वीडियो उत्तर देखें

6. एक अपचयी ट्रां सफार्मर 220V को 11V में बदलता है इसका परिमाण अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ट्रां सफार्मर का परिणमन अनुपात 0.1 है । इसकी प्रथमिक कुं डली की सिरों पर 220 V

का प्रत्यावर्ती विभवांतर लगाया जाता है । द्वितीयक के  सिरों पर प्राप्त वोल्टता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में प्रदर्शित प्रत्यावर्ती धारा का वर्ग माध्य मूल मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. गणितीय रूप से सिद्ध कीजिए की एक पुरे  चक्र के  लिए प्रत्यावर्ती धारा का औसत मान शून्य

होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFMDltJNCFv5
https://dl.doubtnut.com/l/_hiy5EO7Bfmbb
https://dl.doubtnut.com/l/_hZuH0vFG6Zex
https://dl.doubtnut.com/l/_PbJlVhGeReyi
https://dl.doubtnut.com/l/_wvHDPLcYORz9


वीडियो उत्तर देखें

10. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ के  लिए प्रतिरोध प्रतिघात एवं प्रतिबाधा में अंतर स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक विधुत बल्ब पर 220 V आपूर्ति एवं 50 वाट शक्ति अंकित है , तो 

(a) बल्ब का प्रतिरोध 

(b) स्रोत की शिखर वोल्टता 

(c ) बल्ब में प्रवाहित होने वाली r.m.s धारा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. वास्तविक ट्रां सफार्मर में अलप ऊर्जा क्षय के  कोई दो कारण समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wvHDPLcYORz9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdxkQr5UlGQg
https://dl.doubtnut.com/l/_k8pcAidjNobQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wV3Dr2ZZf9gb


13. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में आवृति के  साथ प्रतिघात के  परिवर्तन को प्रदर्शित करने वाला ग्राफ

खींचिए (A) प्रेरकत्व के  लिए (b) संधारित्र के  लिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक वायु क्रोड कुं डली और एक विधुत बल्ब 220 V - 50 Hz के  प्रत्यावर्ती धारा स्रोत के

साथ श्रेणीक्रम में जुड़े हैं । बल्ब एक निश्चित चमक के  साथ प्रकाशित हो रहा है । यदि श्रेणीक्रम में

ही परिपथ में एक संधारित्र और जोड़ दिया जाये तो बल्ब की चमक किस प्रकार प्रभावित होगी ?

अपने उत्तर का तर्क  दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. जब एक श्रेणी L-R परिपथ के  साथ एक संधारित्र श्रेणीक्रम में जोड़ दिया जाता है तो परिपथ

में प्रवाहित धारा बढ़ जाती है । समझाइए , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_45owin5feZz4
https://dl.doubtnut.com/l/_1YqRYidHpVZP
https://dl.doubtnut.com/l/_bbmsB8tDugzB


16. (a) समीकरण  द्वारा निरीपित a.c के  लिए प्रदर्शित कीजिए की एक सम्पूर्ण

च्रक में R प्रतिरोधक में क्षवित औसत शक्ति का मान  होता है । 


(b) 120 W, 240 V a.c सप्लाई के  एक विधुत बल्ब प्रतिरोध परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

I = I0 sinωt

I 2
mR

1

2

17. चित्र में दो वैधुत परिरथ A व B दिए गए हैं । परिपथ B के  शक्ति गुणांक एवं A के  शक्ति

गुणांक का अनुपात ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

18. 100% दक्षता वाले ट्रां सफार्मर की प्राथमिक एवं द्वितीय कुं डलियों में फे रो की संख्या क्रमश:

500 एवं 10000 है । यदि प्राथमिक कुं डली 220 V मेन सप्लाई से जुडी है , तो द्वितीयक के

https://dl.doubtnut.com/l/_mpXtw0VOmjzk
https://dl.doubtnut.com/l/_9Yu9fwzipXam
https://dl.doubtnut.com/l/_YEkExJ5ov9l6


सिरों पर प्राप्त वोल्टता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक रेडियों आवृत्ति चोक लोहे के न्द्रित है । इस अंतर का कारण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रदर्शित कीजिए की विशुद्ध प्रेरक वाले किसी प्रत्यावर्ती धारा (a.c) परिपथ में वोल्टता फे ज

(कला ) में विधुत धारा से  आगे रहता है ।

वीडियो उत्तर देखें

π/2

21. एक 150 W का विधुत बल्ब 220 V तथा 60 Hz की एसी विधुत आपूर्ति पर कार्य करता है

परिकलित कीजिए । 

(i) बल्ब का प्रतिरोध 

(ii) बल्ब से प्रवाहित वर्ग माध्य मूल (r.m.s) विधुत धारा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YEkExJ5ov9l6
https://dl.doubtnut.com/l/_ExRXBpR8s6Lg
https://dl.doubtnut.com/l/_A5jPxzHeHljX
https://dl.doubtnut.com/l/_iZ9zvh8npaAM


22. चित्र में दिखाया गए परिपथ में ब्लॉक A एक विद्युत युक्ति को दर्शाता है जो कभी - कभी

आवश्यक रूप से a.c मेंस से लोड के  लिए विद्युत सप्लाई में प्रयोग होता है । यह ज्ञात है की

 युक्ति A को पहचानिए और इसका प्रतिक बनाइए । 


वीडियो उत्तर देखें

V0 < Vi

23. एक प्रत्यावर्ती वोल्टता जिसकों  


द्वारा निरूपित किया जाता है  के  एक शुद्ध प्रतिरोधक के  सिरों से जुडी है ज्ञात कीजिए । 

(i) स्रोत को आवृति 

(ii) प्रतिरोधक से प्रवाहित होने वाली वर्ग माध्य मूल (r.m.s) विधुत धारा ।

वीडियो उत्तर देखें

V = 70 sin 100πt

25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_iZ9zvh8npaAM
https://dl.doubtnut.com/l/_4yPzwVgtPzcN
https://dl.doubtnut.com/l/_ULrKDvTvE9vg


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न एवं उनके  उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

24. ट्रां सफॉर्मर के  अध: स्थ सिद्धांत का उल्लेख कीजिए । ट्रां सफॉर्मर के  उपयोग से विधुत ऊर्जा

का लम्बी दूरी तक बड़े पैमाने पर संप्रषण कै से किया जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. दिष्ट धारा तथा प्रत्यावर्ती धारा में क्या अंतर है ? प्रत्यावर्ती धारा में निम्न की व्याख्या कीजिए -

(a) तात्क्षणिक मान (b) औसत मान (C ) वर्ग माध्य मूल मान

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्यावर्ती धारा का वर्ग माध्य मूल मान क्या है ? वर्ग माध्य मूल मान एवं शिकार मान के  मध्य

संबंध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5pJgfoSbgjQb
https://dl.doubtnut.com/l/_w1zvvhaCzKV0
https://dl.doubtnut.com/l/_KjSnLwYvJvCa


3. किसी प्रेरकत्व के  सिरों पर प्रत्यावर्ती वि . वा . वाल कार्यरत है । गणितीय रूप से प्रदर्शित

कीजिए की इसमें धारा , विभवांतर से कला में  पीछे रहते है । इसका प्रेरणिक प्रतिघात

क्या होता है ? प्रेरणिक प्रतिघात तथा प्रत्यावर्ती धारा स्रोत की आवृति में परिवर्तन दर्शाने वाला

वक्र बनाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

π/2

4. L-R परिपथ की प्रतिबाधा का व्यंजक प्राप्त कीजिए तथा धारा एवं विभवांतर के  मध्य कलांतर

की विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. C - R परिपथ की प्रतिबाधा का व्यंजक प्राप्त कीजिए तथा धारा एवं विभावंतर के  मध्य

कलांतर की विवेचना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2AinFG9UTgO1
https://dl.doubtnut.com/l/_YFGQ4oYEbE8m
https://dl.doubtnut.com/l/_HQn22hozpOyY


6. L-C-R परिपथ की प्रतिवधा से क्या तातपर्य है ? कला चित्र का उपयोग करके  इसके  लिए

व्यंजक प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रत्यावर्ती वोल्टता स्त्रो के  साथ संबंध श्रेणी LCR परिपथ के  लिए फे जर चिरत खींचते हुए

परिपथ की प्रतिबाधा काव्यंजक ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

8. L-C-R परिपथ को समझाइए एवं परिपथ की प्रतिबाधा तथा धारा और वोल्टेज में कलांतर

ज्ञात कीजिए । परिपथ में धारा के  अधिकतम होने का प्रतिबंध भी बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में व्यय शक्ति का व्यंजक प्राप्त कीजिए एवं वाटहीन धारा का

अर्थ स्पष्ट कीजिए ।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_93tkkM6BeYom
https://dl.doubtnut.com/l/_OFp3Nn4aUrj2
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7k9EwOazlfT
https://dl.doubtnut.com/l/_PxHWdw9dGTat


वीडियो उत्तर देखें

10. वाटहीन धारा से आप क्या समझते हैं ? चोक कुं डली का सिद्धांत समझाइए एवं प्रत्यावर्ती

धारा परिपथ में धारा नियंत्रक के  रूप में इसका उपयोग स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. L-C-R प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में ऊर्जा का क्षय के वल ओमीय प्रतिरोध के  कारण होता है ।

इस कथन को स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. L-C परिपथ में दोलनों से क्या अभिप्राय है ? इनका उतपन्न होना समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PxHWdw9dGTat
https://dl.doubtnut.com/l/_79iifOl1eFeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_c8D82ZDJe6Xm
https://dl.doubtnut.com/l/_6UTKXpfZHupC


13. अनुनादी परिपथ से क्या अभिप्राय है ? श्रेणी व समांतर अनुनादी परिपथ के  लिए आवश्यक

प्रतिबन्ध तथा प्रत्येक अनुनाद की स्थिति में आवृति का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. Q - गुणक क्या है ? इसके  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ प्रतिघात तथा प्रतिबाधा पदों में विभेद कीजिए । प्रदर्शित

कीजिए किसी प्रत्यावर्ती धारा स्रोत से संयोजित आदर्श संधारित्र शक्ति व्ययित नहीं करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी धारितात्मक प्रतिघात को स्पष्ट कीजिए । ग्राफीय विधि से धारितात्मक प्रतिघात में

आरोपित आवृति के  वोल्टेज के  साथ विचलन ज्ञात कीजिए । एक शुद्ध संधारित्र के  पारित :

https://dl.doubtnut.com/l/_ZH7i1lCrOggI
https://dl.doubtnut.com/l/_mk6lTauJUOSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SOBDucTeVq11
https://dl.doubtnut.com/l/_zdVYKCLbuPHA


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न एवं उनके  उत्तर सुमेलन संबंधित प्रश्न

जिसकी धारिता C है , प्रत्यावर्ती वोल्टेज  आरोपित किया गया है , गणितीय

विधि से सिद्ध कीजिए की धारा आरोपित वोल्टेज से कला में  आगे हो जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

E = E0 sinωt

π/2

17. ट्रां सफार्मर का सिद्धांत रचना एवं कार्यविधि समझाइए । इसमें ऊर्जा क्षय के  कारण भी

लिखिए । इसकी दक्षता से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. सुमेलित कीजिये - 

उत्तर देखें

क ॉ ल म − I क ॉ ल म − II

a. च ो क क ु ं ड ल ी p. a. c व d. c द ो न ो ं क ो घ ट ा स क त ा ह ै
b. स ं ध ा र ि त ् र q. d. c क ो न ह ी ं घ ट ा स क त ा
C. प ् र े र क R. श क ् त ि क ् ष य ≠ 0

d. प ् र त ि र ो ध s. श क ् त ि क ् ष य = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zdVYKCLbuPHA
https://dl.doubtnut.com/l/_t4S8GzLVQuIA
https://dl.doubtnut.com/l/_WAHzWijwveNw
https://dl.doubtnut.com/l/_VCsLfwfWuL2P


आंकिक प्रश्न

2. सुमेलित कीजिये - 

उत्तर देखें

क ॉ ल म − I क ॉ ल म − II

a. L − C प र ि प थ p. अ न ् य ो न ् य प ् र े र ण
b. ट ् र ा ं स फ ा र ् म र ऊ र ् ज ा q. य ा ं त ् र ि क ऊ र ् ज ा क
C. ज न ि त ् र R. व ि ध ु त ऊ र ् ज ा त थ ा च
d. च ो क क ु ं ड ल ी s. व ि ध ु त ध ा र ा क ो ब ि न

3. सुमेलित कीजिये - 

, 

,(ii. गुणवत्ता गुणांक, q. (1)/(2)

LI^(2)),(iii. औसत शक्ति, R. (1)/(sqrt(LC))),(iv. प्रतिबाधा, s. sqrt(R^(2) + (X_(L) - X_(C

))^(2))),(v. चुम्ब्कीय स्थितिज ऊर्जा , c.

उत्तर देखें

( क ॉ ल म − I, क ॉ ल म − II)

(i. अ म ी म ा ं ड ो आ व ृ त ि , p. V I cos ϕ)

, (vi. स ् व प ् र े र ण ग ु ण ा ं क , c. ) :}
−1

( )dI

dt

WoL

R

https://dl.doubtnut.com/l/_VCsLfwfWuL2P
https://dl.doubtnut.com/l/_AL2dTYr3wxAC
https://dl.doubtnut.com/l/_CcnUqfS7XL7j


1. एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज का समीकरण V = 200 sin 100  वोल्ट है । वोल्टेज का शिखर

मान एवं आवृति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

πt

2. एक प्रत्यावर्ती धारा समीकरण  है । धारा का वर्ग माध्य मूल एवं

आवृति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

I = 4 sin(100πt − θ)

3. प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में लगे अमीटर द्वारा धारा का मान 15 A आता है । परिपथ में धारा का

शिखर मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रत्यावर्ती धारा के  वोल्टेज का आयाम 282.8 V है । तप्त तार वोल्ट मीटर से मापने पर

इसका मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CcnUqfS7XL7j
https://dl.doubtnut.com/l/_Idfu7fYXdgXz
https://dl.doubtnut.com/l/_shrpYyeYFxk3
https://dl.doubtnut.com/l/_fp5EzlDFlFqE


5. किसी परिपथ में धारा तथा वोल्टेज के  मान निम्नवत है 

 एम्पियर 


तथा  वोल्ट ज्ञात कीजिए - धारा का - (i) शिखर मान (ii) वर्ग

माध्य मूल मान (iii) आवर्त काल , (iv) धारा तथा वोल्टेज में कलांतर

वीडियो उत्तर देखें

I = 3.5 sin(628t + )
π

6

V = 28 sin(628t − )
π

6

6. किसी प्रत्यावर्ती धारा का संबंद  से प्रदर्शित किया गया है ।

धारा का वर्ग माध्य मूल मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

I = I1 cos ωt + I2 sinωt

7. एक 20  का प्रतिरोध 110 V - 50 Hz के  प्रत्यावर्ती धारा से जोड़ दिया जाता है ।

ज्ञात कीजिए (a) धारा का rms मान , (b) प्रतिरोध में अधिकतम तात्क्षणिक धारा का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_fp5EzlDFlFqE
https://dl.doubtnut.com/l/_XMmXve9rNs8B
https://dl.doubtnut.com/l/_qyJQxKpTqnrS
https://dl.doubtnut.com/l/_jY4J5sanaN1S


8. किस आवृत्ति पर 0.5 H के  प्रेरक का प्रेरणिक प्रतिघात 500  होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Ω

9. एक 3.5 H का प्रेरकत्व 250 V 50 Hz को सप्लाई से जोड़ा गया है । धारा का अधिकतम

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10.  धारिता का एक संधारित्र एक AC स्रोत से जोड़ा जाता है । स्रोत की वोल्टता निम्न

समीकरण से प्राप्त होती है  संधारित्र से प्रवाहित rms धारा ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1μF

E = 200 cos 120πt

11.  प्रतिरोध का एक बल्ब एक L प्रेरकत्व के  प्रेरक से संबंधित है और यह संयोजन 100 V

- 50 Hz के  AC स्रोत से जुड़ा है । यदि धारा एवं विभान्तर के  माध्य कलांतर  हो तो L का

10Ω

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_jY4J5sanaN1S
https://dl.doubtnut.com/l/_A2IZZlwwBHBa
https://dl.doubtnut.com/l/_ACNreBY2w2Mo
https://dl.doubtnut.com/l/_MhmQt1TiHXMq
https://dl.doubtnut.com/l/_UzbbA1IKvpmO


मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक 100 V - 50 Hz का प्रत्यावर्ती धारा स्रोत  प्रतिरोध एवं 50 mH के  प्रेरक के  श्रेणी

संयोजन से जुड़ा है । गणना कीजिए - परिपथ की प्रतिबाधा

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

13. जब एक कुं डली को 110 के  Dc स्रोत से जोड़ते है , तो 11A की धारा बढ़ती है । जब इसे 110

V - 50 Hz के  AC स्रोत से जोड़ते हैं टन के वल 0.5 A धारा बहती है । गणना कीजिए - (i)

कुं डली का प्रतिरोध (ii) प्रतिबाधा

वीडियो उत्तर देखें

14. जब एक प्रतिरोध R एवं प्रेरकत्व L का श्रेणी संयोजन 12 V - 50 Hz की सप्लाई से जोड़ा

जाता है , तो 0.5 A की धारा बहती है । धारा विभवांतर से कला में  से भिन्न है । L व R के

मानों की गणना कीजिए ।

π/3

https://dl.doubtnut.com/l/_UzbbA1IKvpmO
https://dl.doubtnut.com/l/_2CrrtDUmnBr2
https://dl.doubtnut.com/l/_tJBK9s43ZBCj
https://dl.doubtnut.com/l/_JIqEhl3qPzDp


वीडियो उत्तर देखें

15. एक  प्रतिरोध एवं  धारिता के  संधारित्र श्रेणी संयोजन को 220 V - 50 Hz के

AC स्रोत से जोड़ते हैं , तो परिपथ में धारा का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10Ω 50μF

16.  प्रतिरोध एवं  धारिता के  संधारित्र के  श्रेणी संयोजन से 1.5 mA एवं 300 rad 

 कोणीय आवृति की धारा बहती है । संधारित्र की सिरों के  मध्य rms वोल्टेज ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

10Ω 0.5μF

s− 1

17. जब एक 220 V प्रत्यावर्ती वोल्टता को एक युक्ति के  सिरों पर लगते हैं तो धारा 0.5 A

विभवान्तर के  समान कला होती है और जब इसी वोल्टता को एक अन्य युक्ति Y के  सिरों के

मध्य आरोपित करते हैं तो प्रवाहित समान धारा विभवांतर से  पीछे रहती है । (a) युक्ति X

व Y के  नाम बताइए , (b) परिपथ में प्रवाहित धारा की गणना कीजिए यदि समान वोल्टेज X व Y

के  श्रेणी संयोजन पर आरोपित किया जाये ।

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_JIqEhl3qPzDp
https://dl.doubtnut.com/l/_hbmYFBGPUzyu
https://dl.doubtnut.com/l/_irxbFlzCuMDC
https://dl.doubtnut.com/l/_9K4mTglDIm4H


वीडियो उत्तर देखें

18. एक प्रेरक कुं डली का प्रतिघात  है । जब इसके  सिरों के  मध्य या  आवृति

की प्रत्यावर्ती वोल्टता लगायी जाती है , तो वोल्टेज धारा से कला में  आगे होता है । कुं डली

का प्रेरकत्व ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

100Ω 1000Hz

45∘

19. एक प्रतिरोधक  , एक  का प्रेरक तथा  का संधारित्र श्रेणीबद्ध

करके  230 V - 50 Hz वोल्टता के  साथ जोड़ दिए जाते हैं । परिपथ की प्रतिबाधा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

50Ω f0 = H
20

π
μF

5

π

20. चित्र में प्रतिरोध संधारित्र एवं प्रेरकत्व कुं डली के  सिरों के  बीच विभवांतर प्रदर्शित है । परिपथ

में प्रत्यावर्ती धारा स्रोत का विधुत वाहक बल तथा परिपथ का शक्ति गुणांक ज्ञात कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_9K4mTglDIm4H
https://dl.doubtnut.com/l/_f9YID0LBtVSb
https://dl.doubtnut.com/l/_5CTk8Eqpe4nC
https://dl.doubtnut.com/l/_mZgHV5dvb4d2


वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र में दो विधुत परिपथ A तथा B दिखाए गये हैं । परिपथ B तथा A के  शक्ति गुणांकों का

अनुपात ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

22. एक 50 mH के  प्रेरकत्व तथा बल्ब को 50 Hz आवृति के  प्रत्यावर्ती स्रोत से जोड़ा गया है ।

उस संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिए जिसे इस परिपथ के  श्रेणीबध्द में जोड़ने पर बल्ब

https://dl.doubtnut.com/l/_mZgHV5dvb4d2
https://dl.doubtnut.com/l/_tEgGJXHJg2nD
https://dl.doubtnut.com/l/_bxJTmkidsAk8


अधिकतम तीव्रता के  साथ चमके  ।

वीडियो उत्तर देखें

23. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में लगे अमीटर एवं वोल्ट मीटर के  पाठ्यांक बताइए । 

वीडियो उत्तर देखें

24. एक  के  प्रतिरोध एवं 800 mH के  प्रेरकत्व के  श्रेणी संयोजन के  सिरों के  मध्य एक

प्रत्यावर्ती वोल्टेज E = 200 sin 300 t आरोपित किया जाता है । गणना कीजिए - (i) परिपथ

की प्रतिबाधा (ii) परिपथ में धारा का शिकार मान , (iii) परिपथ का शक्ति गुणांक

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bxJTmkidsAk8
https://dl.doubtnut.com/l/_N8lXLGytX0C4
https://dl.doubtnut.com/l/_EM2BjTiEwJaC


25. एक प्रसारण कें द्र से 300 m तरंगदैध्र्य वाली तरंगे प्रसारित की जा सकती है । एक 2.4

 धारिता वाला संधारित्र उपलब्ध है अनुनादी परिपथ के  लिए संधारित्र के  साथ आवश्यक

कुं डली के  प्रेरकत्व की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

μF

26. एक प्रत्यावर्ती धारा स्रोत का वोल्टेज समीकरण V = 11 sin  तथा परिपथ में धारा

समीकरण  है । परिपथ की प्रतिबाधा तथा शक्ति गुणांक की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ωt

i = 5 sin(ωt − )
π

6

27. एक विधुत बल 120, V DC पर 12 A की धारा लेता है । अब यह 220 V - 50 Hz AC स्रोत

से जोड़ा जाता है : आवश्यक प्रेरकत्व की गणना कीजिए ताकि बल्ब अपनी पूरी क्षमता से जल

सकें  । शक्ति गुणांक भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xIEvvg6tbCYE
https://dl.doubtnut.com/l/_NvAi92ymt7Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_hD7LAq8NNoHq
https://dl.doubtnut.com/l/_XUMhl1GnY2f1


28. एक प्रतिरोधक एक  धारिता का संधारित्र एवं एक प्रेरकत्व श्रेणीक्रम में 50 Hz

आवृति के  एक प्रत्यावर्ती धारा स्रोत से जुड़े हैं । यदि परिपथ में धारा विभवंतर के  साथ समान

कला में है , तो प्रयुक्त प्रेरक का प्रेरकत्व ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10μF

29. एक 100 mH का प्रेरक , 25  संधारित्र एवं एक  का प्रतिरोध एक 120 V - 50 Hz

के  प्रत्यावर्ती स्रोत के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़े हैं । गणना कीजिए - (i) अनुनाद में परिपथ की

प्रतिबाधा (ii) अनुनाद की स्थिति में धारा , (iii) अनुनादी आवृति

वीडियो उत्तर देखें

μF 15Ω

30. एक परिवर्ती आवृति का 230 V का प्रत्यावर्ती विभवांतर स्रोत L = 5.0 H के  प्रेरकत्व C =

80  के  संधारित्र एवं  के  प्रतिरोध के  साथ श्रेणीक्रम के  जुड़ा है । गणना कीजिए -

(a) स्रोत की वह कोणीय आवृति जो परिपथ में अनुनाद की स्थिति उतपन्न करती है (b) अनुनादी

आवृति की दशा में धारा का आयाम , (c ) अनुनादी आवृति की स्थिति में प्रेरकत्व के  सिरों पर

विभवांतर का rms मान ।

वीडियो उत्तर देखें

μF R = 40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XUMhl1GnY2f1
https://dl.doubtnut.com/l/_F5GJEpXDE8oq
https://dl.doubtnut.com/l/_mhFHajl10DHm


31. तीनों छात्रों x,y,z ने a.c की कोणीय आवृति का अध्ययन एक श्रेणी LCR परिपथ की सहायता

से करने की योजना बनाई तथा उन्होंने निम्न गरफ प्राप्त किया । तीनों से एक ही r.m.s मान के

स्रोत का प्रयोग किया तथा एक ही मान के  प्रेरक का प्रयोग किया । प्रयुक्त निम्न के  विषय में क्या

निष्कर्ष प्राप्त किया जा सकता है । 

(i) धारिता मान 

(ii) उनके  द्वारा प्रयुक्त प्रतिरोध का मान 

किस स्थिति में गुणता करक अधिकतम होगा ? इस आवृति पर प्रतिरोध की प्रकृ ति के  विषय में

क्या निष्कर्ष प्राप्त कर सकते हैं ? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mhFHajl10DHm
https://dl.doubtnut.com/l/_WNx20zHkvvSI


विभिन्न प्रतियोगी परीक्षा संबंधी प्रश्न

32. 200 V का प्रत्यावर्ती वोल्टेज एक ट्रां सफार्मर की प्राथमिक कुं डली पर लगाया जाता है और

द्वितीयक कुं डली के  सिरों पर 2000 V प्राप्त होता है । प्राथमिक एवं द्वितीय कुं डली में धाराओं की

निष्पत्ति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. एक ट्रां सफार्मर की दक्षता 80% है । यह 4 kW एवं 100 V पर कार्य करता है यदि द्वितीयक

वोल्टता 240 V हो , तो प्राथमिक एवं द्वितीयक धाराओं की गणना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

34. एक ट्रां सफार्मर की प्राथमिक कुं डली द्वारा ली गई धारा की गणना कीजिए जो 200 V को

कम के के  20 V में बदलता है जो 20  के  प्रतिरोध की युक्ति के  सिरों पर मिलता है ट्रां सफार्मर

की दक्षता 80% मान लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_3IifuQLtCF5F
https://dl.doubtnut.com/l/_krm5ClDzbS47
https://dl.doubtnut.com/l/_Aw1jp1Z24wjt


1. चित्र R-C परिपथ में संधारित्र के  अनावेशित होने का प्रयोगिक प्लाट दर्शाता है । इस परिपथ

का समय स्थिरांक  किसके  बीच में पड़ता है 


A. 150 सेकं ड एवं 200 सेकं ड

B. 0 एवं 50 सेकं ड

C. 50 सेकं ड एवं 100 सेकं ड

D. 100 सेकं ड एवं 150 सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

τ

https://dl.doubtnut.com/l/_ktJsKbCn5yL5


2. दिये गये परिपथ में AC स्रोत का  rad/s है । प्रेरक तथा संधारित्र मानकर विकल्प

का सही चुनाव करें । 

A. a. परिपथ में धारा I = 0.3 A है ।

B. b. परिपथ में धारा I = 0.3  है

C. c.  प्रतिरोध के  पार वोल्टेज  है

D. d.  प्रतिरोध के  पार वोल्टेज 10 V है ।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

ω = 100

√2A

100Ω 10√2V

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_IeGNOgzlkF66


3. एक कुं डली का स्वप्रेरकत्व L है श्रेणीक्रम में एक विधुत बल्ब B तथा एक AC स्रोत से जुडी है ।

इस बल्ब प्रकाश की दीप्ती कम हो जाएगी जब

A. A.C स्रोत की आवृति कम जो जाए

B. कुं डली में फे रों की संख्या कम हो जाए

C. इस परिपथ में एक संधारित्र प्रतिघात  जोड़ दिया जाए

D. कुं डली में लोहे की एक चढ़ डाल दी जाए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

XC = XL

4. एक पूर्ण प्रतिरोधक परिपथ अवयव X जब 200 V के  उच्च मान की A.C स्रोत से जोड़ा जाता

है तो उच्च धारा 5A मिलती है । एक दूसरा प्रतिरोधक परिपथ अवयव Y को उसी स्रोत से जोड़ने

पर उच्च धारा समान मिलती है परन्तु धारा  पीछे होती है । यदि X व Y के  श्रेणीक्रम को उसी

A.C स्रोत से जोड़ा जाए तो परिपथ की प्रतिबाधा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eRS2R64tTeSy
https://dl.doubtnut.com/l/_svAWZMoLuZ4a


5. चित्र में दिखाए गए परिपथ में प्रत्येक वोल्ट मिटर  व  का मान 300 V है , तो वोल्ट

मिटर  तथा अमीटर A का मान क्या होगा ? 


A. 200 V 2.2 A

B. 100 V, 2.0 A

C. 220 V, 2.0 A

D. 100 V, 2.2 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V1 V2

V3

https://dl.doubtnut.com/l/_2wX89K02IrU6


6. एक ट्रां सफॉर्मर की दक्षता 80% है यह 200 V व 2.5 kW की पावर सप्लाई पर कम कर रहा

है । यदि द्वितीयक कुं डली से 5A की धारा प्रवाहित हो रही है तो द्वितीयक कुं डली के  सिरों के

बीच विभान्तर तथा प्राथमिक कुं डली में विधुत धारा का मान क्रमश: होगा -

A. 450 V, 15 A

B. 450 V, 13.5 A

C. 400 V, 12.5 A

D. 300 V, 15 A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. यहाँ दर्शाए परिपथ में बिं दु  C बिं दु  A से तब तक संयोजित है जब तक की परिपथ में प्रवाहित

धारा नियत न हो । इसके  बाद अचानक बिं दु  C को बिं दु  A से विच्छेदित किया जाता है तथा

समय t = 0 पर बिं दु  B से संयोजित किया जाता है । t = L/R पर प्रतिरोध तथा प्रेरक के  सिरों में

https://dl.doubtnut.com/l/_fCl5fM5nugbH
https://dl.doubtnut.com/l/_xzwzzk1NYC6A


वोल्टता का अनुपात होगा - 

A. 

B. 1

C. -1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e

1 − e

1 − e

e

8. चित्र में दर्शाए गए परिपथ में समय t = 0 पर बिं दु  A को स्विच द्वारा बिं दु  B से जोड़ा जाता है ।

इससे परिपथ में एक प्रत्यावर्ती धारा I (t) =  चित्र में दिखाई गई दिशा में बहने लगती

है जहाँ  तथा  समय  पर स्विच को बिं दु  B से हटाकर

t0 cos ωt

I0 = 1A ω = 500rods− 1 t =
7π

6ω

https://dl.doubtnut.com/l/_xzwzzk1NYC6A
https://dl.doubtnut.com/l/_XqlknRyAe1vt


बिं दु  D से जोड़ा जाता है । इसके  पश्चात सिर्फ  A तथा D जुड़े हुए है । संधारित्रों को पूरी तरह

आवेशित करने के  लिए बैटरी से कु ल आवेश Q प्रवाहित होता है 

तथा बैटरी 50 V विधुत वाहक बल वाली आदर्श बैटरी तो तब सही विकल्प को चुनिए । 

A. संधारित्र पर समय  से पहले अधिकतम आवेश का परिणाम  है

।

B. बाएं  परिपथ में समय  से ठीक पहले विधुत धारा दक्षिणवर्ती है ।

C. बिं दु  A को बिं दु  D से जोड़ने के  तुरंत पश्चात प्रतिरोध R में विधुत धारा का मान 10 A है ।

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

C = 20μF , R = 10Ω

t =
7π
8ω

1 × 10−3C

t =
7

8ω

Q = 2 × 10−3C

https://dl.doubtnut.com/l/_XqlknRyAe1vt
https://dl.doubtnut.com/l/_e901kxl8kX5q


9. 25W-220 V और 100W-220 V से चिन्हित दो विधुत बल्बों को 440 स्रोत से श्रेणीक्रम में

जोड़ा जाता है । कौन - सा बल्ब फ्यूज हो जायेगा -

A. दोनों

B. 100 W

C. 25 W

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी स्रोत जिसका emf (V) = 10 sinn 340 t है से श्रेणी में 20 mH का प्रेरक , 

का संधारित्र तथा  का प्रतिरोधक संयोजित है । स प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में शक्ति क्षय है -

A. 0.51 W

B. 0.67 W

C. 0.76 W

50μF

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_e901kxl8kX5q
https://dl.doubtnut.com/l/_zio9S7fm0w2S


D. 0.89 W

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. कोई लघु सिग्नल वोल्टता  किसी संधारित्र C के  सिरों पर प्रयुक्त की गई

है -

A. धारा , वोल्टता  से  पश्च है

B. एक पूर्ण चक्र में संधारित्र C वोल्टता स्रोत से कोई ऊर्जा उपयुक्त नहीं करता

C. धारा , वोल्टता  की कला में है

D. धारा , वोल्टता  से 180 अग्र है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V ( t ) = V0 sinωt

I ( t ) V ( t ) 90∘

I ( t ) V ( t )

I ( t ) V ( t )

https://dl.doubtnut.com/l/_zio9S7fm0w2S
https://dl.doubtnut.com/l/_lu0C52qoYjN2


12. एक श्रेणी R-C परिपथ किसी प्रत्यावर्ती वोल्टेज के  स्रोत से जुड़ा है दो स्थितियों (a) तथा (b)

पर विचार कीजिये - 

(A) जब संधारित्र वायु से भरा है (b) जब संधारित्र माइका से भरा है । इस परिपथ में प्रतिरोधक

से प्रवाहित विधुत धारा 1 है तथा संधारित्र के  सिरों के  बीच विभवांतर V हो तो ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Va > Vb

Ia > Ib

Va − Vb

Va < Vb

13. किसी AC स्रोत से जोड़ने पर एक परिपथ R द्वारा p शक्ति ली जाती यदि इस प्रतिरोध के

श्रेणीक्रम में एक प्रेरकत्व जोड़ने से परिपथ की प्रतिबाधा Z हो जाती है तो ली गई शक्ति हो जाएगी

-

https://dl.doubtnut.com/l/_4LGSabGdMKOE
https://dl.doubtnut.com/l/_SuTm5S0SLIEy


A. 

B. 

C. P

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P√
R

Z

P(√ )
R

Z

P( )
2

R

Z

14. एक आवेशित संधारित्र  को एक प्रेरकत्व L = 27 mH जोड़ा जाता है । उनके

दोलन की कोणीय आवृति होती -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

C = 30μF

9.1 × 103

3.0 × 103

1.1 × 103

0.3 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_SuTm5S0SLIEy
https://dl.doubtnut.com/l/_85qElPs4miYs


वीडियो उत्तर देखें

15. एक कमरे की सप्लाई वोल्टता 120 V है । लीड के  तारे  का प्रतिरोध  है एक 60 W बल्ब

पहले से ही जल रहा है इस बल्ब के  समांतर में 240 W का हीटर जलाने पर बल्ब की वोल्टता

में कितनी कमी आएगी - 2.9 volt

A. 13.3 volt

B. 10.04 volt

C. 09.04 volt

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6Ω

16. दिये गये चित्रानुसार एक श्रेणीक्रम परिपथ में एक 200 V, 60 Hz का स्रोत , उसी रेखा में

एक  धारितीय प्रतिघात का एक संधारित्र  का एक प्रतिरोध तथा  प्रेरणीय30Ω 44Ω 90Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_85qElPs4miYs
https://dl.doubtnut.com/l/_71Os6wQJVU2P
https://dl.doubtnut.com/l/_QaBXSv7W8zAS


प्रतिघात की एक कुं डली और  का अपूर्णतः प्रेरणीय प्रतिरोध लगाया गया है । इस कुं डली से

व्यय शक्ति होगी - 

A. 320 W

B. 176 W

C. 144 W

D. 0 W

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QaBXSv7W8zAS


17. किसी कुं डली का प्रतिरोध  है तथा 50 हर्ट् ज आवृति पर प्रेरण प्रतिघात 40 ओम है यदि

कुं डली के  दोनों सिरों के  बीच 200 V, 100 Hz का प्रत्यावर्ती धारा का स्रोत जोड़ा जाता है तब

कुं डली में प्रवाहित धारा का मान होगा-

A. 

B. 2.0 A

C. 4.0 A

D. 8.0 A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60Ω

A
20

√13

18. एक ac वोल्टता को श्रेणीक्रम में जुड़े एक प्रतिरोधक R और एक प्रेरक L पर अनुप्रयुक्त किया

गया है । यदि R और प्रेरकीय प्रतिघात में प्रत्येक का मान  हो , तो परिपथ में अनुप्रयुक्त

वोल्टता और विधुत धारा के  बीच कलांतर होगा -

A. शून्य

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_vN6xTQsZMRQr
https://dl.doubtnut.com/l/_foHDfuTDCfXV


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

6

π

4

π

2

19. एक LCR परिपथ किसी अवमेदित लोलक के  तुल्य होता है । किसी LCR परिपथ में संधारित्र

की  तक आवेशित किया गया है और फिर इसे आरेख में दर्शाये गए अनुसार L व R से जोड़ा

गया है - 

 


यदि एक विद्द्यार्थी L के  दो विभिन्न मानों  तथा  के  लिये समय (t) तथा

संधारित्र पर अधिकतम आवेश के  वर्ग  


Q0

L1 L2[L1 > L2]

(Q2
max )

https://dl.doubtnut.com/l/_foHDfuTDCfXV
https://dl.doubtnut.com/l/_HoR52dGZUp4W


के  बीच दो ग्राफ बनता है तो निम्नाकिं त में से कौन - सा ग्राफ सही है ( प्लाट के वल अवस्था प्लाट

है तथा स्के ल के  अनुसार नहीं है ।)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HoR52dGZUp4W

